

GAZETA TRANSILVANIEI

Semnul electoral al



Frontului Românesc

REDACȚIA și ADMINISTRAȚIA
BRAȘOV, STRADA LUNGA Nr. 5.

Telefon 226

Abonament anual 200 lei.
Pentru străinătate 500 lei.
Pentru autorități 500 lei.
Anunțuri, reclame, după tarif.

FONDATA LA 1838 DE GHEORGHE BARIȚIU.

Apare de trei ori pe săptămână

In Palestina a izbucnit războiul civil. Musulmanii porniți
contra evreilor cer: interzicerea pentru evrei de a cumpăra
terenuri în Palestina și oprirea imigrației evreilor în Pales-
tina.

Pregătirea premilitară

FAPTE MAREȚE

Într-o epocă a turpitudinilor ce împânzesc societatea noastră de jos până sus în conducerea cu acte ce nu numai că terflesc în noroi și păstrează până la scabros cinstea, morala și demnitatea nației și patriei noastre, în țară ca și peste hotare, dar pun în pericol chiar și existența în sine a statului, faptele mărețe — așa de rari astăzi — ne bucură nespus de mult. Ele ne dovedesc în aceste vremuri, că ecoul de re-deșteptare națională și trezirea conștiinței românești a atins cu undele lui și pe cei mai îndepărtați fugari pribegi ai curenților și căilor greșite, și acum se pregătesc pentru lupta de redresare moralo-materială a nației greu încercate.

Impunătoarea serbare ce a avut loc la 19 Februarie a. c., într-o frumoasă zi de Duminică, în frunța comună „Cristian și sub auspiciile d-lui Colonel St. Corciu șeful de Stat Major al Insp. Pregătirii Premilitare din M. A. N. asistat de d-l Colonel N. Strat, inspectorul Pregătirii Premilitare din orașul și jud. Braşov, a fost de măreție revelatoare. Cei doi inimoși și harnici ofițeri superiori, amintii, au stărnit prin actele lor din aceea zi, un curent ce face cinstă oștirea.

Pe lângă inspecțiile ce au făcut subcentrelor de P. P. din orașul și județul nostru, începând cu subcentrul braşovean „Meșola”, și urmând apoi cu inspecția subcentrelor P. P. Sătulung, Baciu, Cristian, Râșnov și Holbav, în după masa zilei Domniile lor au asistat la o reușită serbare organizată de subcentrelor P. P. Cristian și Holbav în impunătoarea și prefrumoasa Casă culturală din Cristian.

Populația românească a comunei, conștientă de scopul nobil ce se urmărește prin instrucția și educarea tineretului sub auspiciile disciplinate ale organelor armatei, și pe deplin convinsă de foloasele șezătorilor și serbărilor culturale din care s'au organizat patru în cadrul P. P., s'a prezentat în număr de peste 500 persoane, bărbați și femei, pe lângă numărul mare de tineri premilitari din cele patru comune: Cristian, Râșnov, Vulcan și Holbav, — concentrați pentru aceea zi la serbarea din Cristian.

După programul variat al serbării, compus din declamații, cor, dansuri naționale și reprezentarea unei piese cu subiect patriotic, foarte bine executate de tinerii premilitari, s'au distribuit premii instructorilor merituoși din partea Inspectoratului P. P. și a prefecturii județului Braşov, constând din bocanci, pantaloni și berete premilitare. D-l col. St. Corciu, într-o cuvântare simțită a scos în evidență meritul populației din Cristian, care prin strădanie și muncă și-a clădit o casă culturală ce ar face cinste și unui oraș, capitală de județ.

Aată apoi că din acea zi s'au pus bazele și primei bibliotecii populare la Cristian, organizația de conducătorii premilitari, cu primul aport de 100 cărți din cele peste 40.000 de volume bine selecționate pentru cultura tineretului, datorite de M. S. Regele Carol II, care din dragostea și preocuparea Sa pentru cultura poporului, a pregătirii și educării tineretului, face nebanuite jertfe, neprecupețind nimic. Printre altele stăruie asupra faptului că odată înființată această bibliotecă și cu sporul de cărți ce și va face treptat, ea nu trebuie să rămână un bun mort într'un dulap închis. Cărțile trebuie să stea în orice moment la îndemână oricui și să circule din mână în mână, dela copil la bunic spre a fi citite.

Ca încheiere, preotul Micu, păstorul moral al comunei Cristian mulțumește în numele sătenilor, d-lor col. Corciu și Strat pentru cinstea ce le-a făcut și totodată pentru oboseala de a fi venit în mijlocul sătenilor. Și cu gândul la D-zeu, sfârșește prin urarea: Să trăiască M. S. Regele Carol II, Voevodul culturii românești!

In avalanșa de fapte diverse, urâte și obscene, ce ajung până la treptele ministeriale și de acolo prin chiliile Văcăreștilor, specifice unor vremuri de avansată decadență, deși parțială, gesturi și fapte mărețe ca cele de mai sus ne ating plăcut, și ne întăresc și mai mult speranța într-o trezire rapidă a conștiinței de renaștere a românismului lăsat, dela o vreme, la voia întâmplărilor de sezon și pradă jafului strein sub egida nepuțincioșilor, a nepăsării conducătorilor, sau a incapabililor ori trogloditilor.

Înălțatorul gest regal să ne servească de exemplu în aceste vremuri. Aportul cultural al celor doi ofițeri superiori ce vizitează comunele și îndeamnă tineretul și poporul la fapte frumoase, le face cinste, iar jertfele populației comunei Cristian și ale harnicilor ei conducători, în frunte cu preotul Micu, vor binemerita dela aceasta, pentru prea frumoasele realizări făcute pe teren cultural și gospodăresc ce se remarcă prin urbanisticul imobil al noii case culturale ce predomină comuna — pe care văzându-o o admiri și spui: în această comună se muncește. Vorbele au fost urmate de acțiune și n'au întârziat realizările mărețe.

P. Rogoz.

Ce se petrece la național-țărăniști.

București, Aprilie 1936.

Cine urmărește cu atenție unele ce se petrec de-un timp încoace în sânul Partidului național-țărănesc, trebuie să constate o mare depresiune sufletească, de care sunt cuprinși îndeosebi aderenții din Ardeal grupați în jurul persoanei d-lui Maniu. Dar și din rândurile aderenților din vechiul regat se desprind tot mai multe nemulțumiri, cari se manifestă cu destul zgomot și în public.

Atitudinea rezervată și adeseori neînțeleasă a d-lui Maniu, absența sa dela recenta întrunire publică din Capitală, la care fusese anunțat pe afișe că va lua cuvântul, numai solidarizarea sa cu d-nii Mihalache, Lupu și Madgearu nu înseamnă, menținându-se d-l Maniu dârz pe vechia sa linie de tactică constituțională.

Un alt fruntaș, vicepreședinte al P. N.-Ț. profes. univ. N. Costăchescu se abține consecvent dela ședințele comitetului executiv și reacționează prin declarațiuni publice, cari nu pot fi deloc pe placul d-lui I. Mihalache.

Slăbindu-se astfel legăturile între cei dela conducere prin deosebirile de vederi ce există între ei, fiind amenințată chiar și solidaritatea din sânul partidului, s'a încercat recent îndeosebi de către d-l dr. N. Lupu o apropiere și chiar o fuziune cu partidul d-lui Iunian, unul dintre

intemeietorii vechiului partid țărănesc, pentru care fuziune milita îndeosebi presa din Sărindar.

Speranțele însă s'au spulberat repede de cătră însuși d-l Iunian, care zilele trecute la o întrunire a partidului său a declarat clar și categoric, că o astfel de fuziune nu-i posibilă. „Dat fiind felul în care se prezintă partidul național-țărănesc, — a spus d-l Iunian — această fuziune ar însemna din partea noastră o abjurare dela credințele noastre. Un act politic imoral. Interesele superioare ale țării nu ne pot reclama nouă un asemenea act de sinucidere morală. Dimpotrivă ni-l interzice”.

Scurt și cuprinzător: Prin urmare un refuz net!

La Câmpulung, unde d-l I. Mihalache își plasează regulat câte-un expozeu politic, d-sa a pus zilele trecute din nou în vedere o adunare monstră la București pentru luna Mai ca cu ajutorul „gărzilor țărănești” să smulgă puterea. S'a grăbit însă să se explice precum urmează: „Noi putem veni la putere în orice moment, cu contract, pe articole — cu Țara”. Și mai departe: „Majestatea Sa are toate motivele să aibă desăvârșita încredere în loialitatea, devotamentul și respectul partidului nostru”.

Răspunsul la aceste declarații în doi peri n'a întârziat și a venit dela însuși d-l Costăchescu, care într'un interview acordat

Despărțământul „ASTRA” Braşov

Convocare

Membrii Despărțământului central județean „ASTRA” Braşov se convoacă în

ADUNARE GENERALĂ ORDINARĂ

pe ziua de 3 Mai 1936, orele 3 p. m., în sala festivă a liceului „Andrei Şaguna”, cu următoarea

Ordine de zi:

1. Deschiderea adunării.
2. Alegerea a trei verificatori ai procesului verbal.
3. Verificarea delegațiilor celorlalte despărțăminte.
4. Raportul general pe anul 1935—1936.
5. Raportul casei pe anul 1935.
6. Raportul comisiei de cenzurare a gestiunii anului 1935.
7. Descărcarea comitetului de gestiunea anului 1935.
8. Stabilirea bugetului pe anul 1936.
9. Propuneri și interpelări.
10. Depunerea mandatului actua'lui comitet.
11. Alegerea noului comitet pe cinci ani (1936—1942) și a comisiei pentru cenzurarea socotelilor pe anul 1936.
12. Închiderea adunării.

Braşov, din şedința Comitetului „ASTREI” Braşov, ținută în ziua de 21 Aprilie 1936.

Președinte,

(ss) Dr. Nicolae Căliman

Secretar,

(ss) Ion Colan

NOTĂ: In sensul Art. 11 din Regulament, „vol decisiv au numai acei membri fondatori, pe viață și activi, cari au fost declarați membri în anul precedent adunării și și-au achitat și taxa curentă”.

Iar in sensul Art. 14, lit. g.: Interpelările trebuie notificate în scris, cu cel puțin trei zile înainte de adunarea Despărțământului.

alaltăeri ziarului „Adevărul” a răspuns prompt:

„Nu se poate admite o tactică cu acțiuni clandestine sau cu scopuri de atins nemărturisite sau cu procedee degradante pentru demnitatea unui partid serios”.

Am reținut aceste câteva fapte și declarații recente, cari caracterizează îndeajuns frământările și mai cu seamă deosebirile de vederi și de tactică din sânul conducerii partidului prezidat de d-l I. Mihalache.

Secolul Corporatismului

Teoria corporatismului integral și pur

O carte de doctrină apărută în traducere românească din 1934, cu 327 pagini și prețul accesibil de 75 lei (față de 40 franci, în originalul francez). D-l Mihail Manoilescu a umplut un mare gol al literaturii politico-economice-sociale românești, când s'a gândit să traducă acest op. Căci, fără îndoială, marele public cititor se interesează actualmente de nevoile și secundele principii sociale, care stau la baza constituției a trei state: Italia, Austria și Portugalia; și care, sub o denumire sau alta, caută să fie integrate în legislația diferitelor țări, mai mult sau mai puțin democratice, datorită presiunii exercitate de economic asupra politicului.

Desigur, corporatismul, așa cum va fi aplicat în diversele țări, va oferi o varietate de forme, foarte probabil, egală cu aceea a numărului țărilor. Esențialul doctrinei însă, adică integrarea organică a forțelor națiunii, nu va putea lipsi nicăeri.

Forma cea mai cunoscută de corporatism este de sigur, corporatismul italian. Trebuie accentuat dela început că acest corporatism este mai mult de natură economică. D-l M. Manoilescu reușește să ne convingă de necesitatea imperioasă

și de neînălțat a corporațiilor sociale și culturale (biserica, armata, magistratura etc.) alături de corporațiile economice, în scopul suprem al organizării, apărării și perpetuării patrimoniilor naționale.

Corporatism înseamnă trecerea accentului dela principiul divergent și infructuos, al egalității și libertății, neîngrădite sau în mod arbitrar îngrădite, (ceuză directă a atător turburări, cere, printre altele au darul nefast de a ține timpul pe loc) asupra principiului funcțional. În Statul corporatist, individul are o importanță politică proporțională funcțiunii sociale, culturale sau economice, pe care o ocupă și care este garantată, implicit și efectiv de cătră totalitatea celorlalte celule-indivizi. Corporatismul înseamnă în prima linie organizare. Corporațiile constituiesc ele înseși sursa de putere a statului. În consecință beneficiul capitalist și renta vor fi reduse la justa lor proporție față de cea actuală, exagerată, jignitoare și murdară.

D-l M. M. își împarte opul în cinci părți.

Partea I. tratează despre istoricul transformărilor structurale a economiei mondiale și ca o încoronare a acestora, de impe-

ralivele secolului actual, care nu pot fi satisfăcute decât prin corporatism. Aici se arată cum corporatismul a existat și în trecut, concepțional și instituțional. Aștăzi însă trăsătura cea mai caracteristică a lui este facultatea de organizare optimă a forțelor naționale dintr-o țară. Această evoluție socială, mai vie decât oricând, este de altfel direcția lumii întregi.

D-l M. M. a arătat în lucrarea d-sale „Théorie du protectionisme et de l'échange international” (publicată în franceză și tradusă în engleză, italiană și portugheză) că țările agricole cu mică proprietate țărăneasă sunt sărace, în timp ce țările industriale sunt bogate. Într'adevăr, produsul anual al muncii unui lucrător industrial egalează produsul a zece lucrători agricoli. Concluzia logică este ca țările agricole să facă eforturi spre a se industrializa. Evident, la aceste concluzii ajungem pentru realizarea autorității naționale în scopul intereselor și solidarității naționale. În această ordine de idei este de remarcă că întregul sistem de producție și schimb din lume se găsește astăzi într-o perioadă de transformare, în scopul suprem și ideal al egalității economice a națiunilor. În secolul al douăzecilea, solidaritatea economică de clasă caracterizând secolul trecut, își va deplasa accentul asupra solidarității economice naționale, iar în finală a dezvoltării puterilor națiunii și a promovării în bunăstarea producătorului. Astfel, prima datorită fașă de sine însuși este astăzi supunerea integrală față de interesul național și, în corolar, prima datorită a fecăruî cetățean este să cunoască interesul național.

Un stat isvorât din considerentele de mai sus este un stat purtător de idealuri (statul fascist italian și statul național socialist german), singurul care mai crează astăzi forțe regeneratoare.

În modul acesta am ajuns să formulăm imperativul naționalist idealist.

Suntem astfel conduși numai decât spre formularea imperativului organizării, adică al convergenței mijloacelor. Organizarea se afirmă astfel ca o forță independentă, așturi de capital, muncă și natură și de-asupra lor. Național-socialismul german este cel mai bun exemplu de organizare unitară și disciplinată a națiunii. De sigur, unde există organizare, se întâlnește în același timp: ordine, unitate, continuitate, competență, ierarhie. Aceste capacități reprezintă garanțiile optime pentru viitorul popoarelor.

Cum putem rezolva problemele economice ale omenirii? De sigur numai prin pace. Astfel imperativul colaborării internaționale și al păcii își ia locul său pe un prim plan.

Pe măsură ce organizarea se va desvârși, capitalul va pierde teren. Renta se va micșora în mod covârșitor, dobânzile vor scădea la justa lor valoare (mult sub cea de azi). Și astfel ni s'a impus principiul de capitalizării.

— Va urma —

Producția muzicală

ce o va da Cercul cultural „Astra” din Brașovul-vechiu cu concursul corului bisericesc al bisericii ort. Sf. Adormire din Brașovul-vechiu, va avea loc Joi, în 30 Aprilie a. c., la ora 9 seara în sala „Astra” sub conducerea d-lui Romulus Ardelean cu următorul program:

Voința neamului de Danielescu, „Cucule cu peană sură” și „Fântână cu trei izvoare” de Dima, „Lasă Lumea” de Zitra coruri mixte; „Hora” de Dima pentru cor mixt și orchestră; „Sezătoare” de M. Debu și R. Ardelean, piesă muzicală în 2 tablouri cu soli, cor și orchestră, cu muzica de R. Ardelean.

Prețurile: Loje I (7 locuri) lei 420, Loje II (7 locuri) lei 280, Balcon 60, Rezervat 50, Stal I 40, Stal II 30, Galerie 20, Evlii și soldații lei 10.

Bilete de vânzare la: „Cartea Românească” și seara la cassă. Venitul curat e destinat ter-

mindrii Casei Naționale din Brașovul-vechiu.

După producție urmează dans în sala „Gewerbeverein”, unde se poate intra — cu biletul de intrare dela „Astra”.

La această frumoasă manifestare culturală-muzicală, îndemnăm pe toți acei ce râvnesc la propagarea neamului, să ia parte cu mic cu mare, contribuind astfel și cu obolul la opera marelă, ce, de atâta timp, brașovechenii să trudească s'o înșpălăscă.

În special amintim, că piesa teatrală-muzicală în 2 tablouri de d-șoara Maria Debu și d-l Romulus Ardelean: „Sezătoare”, cu muzica de d-l Romulus Ardelean, este într'adevăr de o frumusețe, și mai ales impresionantă pentru că se potrivește timpurilor de azi.

Ar fi de dorit ca și tineretul din licee să fie lăsat să participe la această frumoasă producție.

Intronirea societăților „Sf. Gheorghe” din protopoplatul Brașov.

Mâine Joi, 23 Aprilie se vor întruni în orașul nostru toate societățile „Sf. Gheorghe” înființate în parohiile din protopoplatul Brașov. Cu acest prilej se va desfășura următorul program:

Concentrarea societăților în piața Frontului la ora 1 p. m.

Ora 130 p. m. slujbă Vecerniei în biserica Sf. Nicolae cu predica pr. Victor Marin din Baciu Brașov.

Ora 230 p. m. membrii societăților vor asista la piesa teatrală jucată de artiștii Ligii culturale din București în sala „Astra”.

Ora 5 p. m. festival în sala liceului „Ș. Ș. guna”, organizat cu contribuția societăților, a orchestrei și fanfarei liceului „Ș. Ș. guna”.

În cadrul programului vor vorbi: preotul catolic Ioan Brânza și preotul Danil Purcăroiu din Turcheș.

Marșul Valachilor

de I. Buzdugan.

Veniți, veniți, Valachi cu toții,
Vlăștari din viața lui Traian,
Căci voi sânteți doar strănepoții
Poporului Daco-Roman.

Veniți cohorte și centurii,
Legionari și mari și mici;
Din cuibul unde cresc vulturii,
Să piară corbii venetici!

**

Români, din Nistru pân' la Tisa,
Uniți stegar lângă stegar,
Veniți în oastea neînvingă,
Să fim de strajă la hotar!

Veniți să fim stăpâni pe glie
În Tara noastră neam de neam:
Să fim stăpâni pe răzășie,
Ca 'n vremea Domnului Ștefan!

**

Veniți, Români, frate cu soră,
Ostași în Frontul Românesc:
Să 'ncingem a Unirei horă
Pe 'ntreg pământul strămoșesc!

Veniți, veniți apărații,
Chemăți de Nație și Lege:
Să ne jertfim pe câmp de glorie
Toți pentru Patne și Rege!

* D-l I. Buzdugan, fost ministru, comandanul legiunii „Frontului Românesc” din Bălți (Basarabia) a compus următorul imn al Valachilor, care se cântă pe aria (melodia) „Pe-al Nostru Steag”.

CINEMA „ASTRA”

Dela 23 APRILIE

va rula filmul

BALUL DELA OPERA

Cu: Alexandru Ziliani marele tenor din Milano și
Carola Höhn, Paul Hörliger, Fita Benkhoff,
Rudolf Platte.

ELIBERARE

De viața asta plină de atâtea neacazuri, cu păcătoșeniile ei zilnice s'a săturat acum mai mult ca oricând și plictiseala îl face să-și ia lumea'n cap și să se tot ducă, să nu se mai întoarcă! Și cum să nu se plictisească sau să se salure odată și odată de așa viață? De când deschide ochii și până noaptea târziu aceeași robotă cu aceleași griji și aceleași neplăceri!

Biurou casă, casă biurou, conțuri, corespondențe, iar acasă, tad!

Iad veritabil! — își zicea d-l Pascu, în drumul obișnuit spre serviciu. Și toate ar trece cum ar trece dacă m'ar înțelege măcar tovarășa asta pe care soarta mi-a pus-o în cărcă, dacă ar fi numai un pic mai bună. Așa cum este, brl.. nici nu mai îmi vine să dau pe acasă! E rea de gură și pace! D-mineași nici nu mă trezesc bine și îmi și sare ca o viespe în ochi; apoi ziuica întregă mă cicălește! Cum mi s'a întâmplat și astăzi. Nici nu făcuse ochi bine și a și început:

— „Ce spui, ești obosit? A dăci odată într'un an nu te poți scuła și tu înaintea mea? Ar trebui! Ar trebui să te scoți ca să vezi și tu cât e de rău să te dai jos din pat, în fiecare dimineață. În frig! Că mie nu mai eu știu cum îmi înghiză picioarele de stau cu ele apoi ziua întregă reci ca de ghiță. Dar ce, parcă pe tine te mișcă dacă eu capăt sau nu guturai ori reumatism?”

Dumnealui foarte înțelegător s'a dat jos din pat, fără să scoată o vorbă. Așa era el! Decât să audă gălgăie în casă, mai bine tăcea! Așa se obișnuise sau, mai bine zis, așa îl obișnuise Puica, cum o alinta pe dumnăel.

— „Spune, așa am fost eu când ai venit să mă ceri în căsătorie? Ce fată era mai frumoasă și mai voinică decât mine?” — Și se bocea singură. „Obrăzii mei! Vai, unde sunteți? Că erați ca doi transfirii! Piciorul meu era ca acuma, când sunt nevoită să port nr. 35, eu care niciodată nu purtam decât nr. 34?”

— „Te faci că nu știi despre ce este vorba! Lasă, lasă că o să știi tu când nu voi mai fi eu, ca să mă văd de tine ca de un pulșor!”

În cea mai desvârșită liniște și nespus de atenți, d-l Pascu a pofțit-o mai târziu să-și servească ceaiul pe care îl adus lângă pat, dar în loc de mulțumire a urma, ca întotdeauna:

— „Ce este mutra asta acră pe tine, omule? Nu cumva te simți supărat că mi-ai adus și tu odată ceaiul? Nu sunt eu jumătatea ta pe care se zice că trebuie s'o iubești? Ar fi timpul să mai lași mofiturile și să devii ceva, ceva, mai înțelegător că doară nu m'ai adunat de pe drumuri!”

„Dar cum să mă aduni de pe drumuri când familie mai bună ca a noastră nu mai este prin împrejurimi? Fil, te rog și

tu, odată, sincer cu tine și spune-mi drept ce negustor mai de vezi și mai mare decât fata cunoștii! Nu există! Siavă Dumnealui că știi prea bine! Nu e dator un ban la nimeni! Că a doi faliment și el odată, asta nu mai este astăzi un lucru rușinos pentru că așa sunt timpurile! Și apoi nu s'ar putea spune că nu s'a refăcut deja până într'atât încât dă iarăși la toată lumea pe datorie!

— „Te ai cam învățat bine! Tei pe nuștiu în brațe și taci ca și când nu i-ai fi tinut chiar tu regstrele! Tacă că să-ți fie île bine pe pământ!”

Și așa se obișnuise d-l Pascu să asculte, în fiecare zi, tiradete conjugale, înainte de a se vedea liniștit, acolo, la slujbă, cu contabiliceasca lui!

Totuși el nu a încelat nici odată să speră că soarta îi va mai surăde și, tot astfel, gândindu-se la capriciile vieții, se mai resemna, iecând chiar un neori, printre semenii săi, ca unul dintre fericiții muritori ce se găsesc destul de rar!

E adevărat că la prânz, când trebuia să plece dela biurou, simțea așa ca o părere de rău după o masă liniștită, unde, la un restaurant, unde să cânte și o orchestră, cântăce de lume!

Acasă ce îl aștepta? Puica îl lua în primire, de departe:

— „Vai de păcat! Le mele, dar ce este halul asta pe tine, omule? Unde ai găsit atâta praf? De aceea fac eu toată ziua curățenie de m'am cocolășat ca o babă, scuturând și spălând după tine, ca tu să-mi vi fără pic de grije, murdar până în gât?! O

să prășim astfel și pureci! Frumos, n'am ce zice. Așa dragoste și așa viesji moi zic și eu! Să tot trăiești! Adică adevărată bătaie de joc!

D-l Pascu nici n'a încercat să se mai scuze. Știa dealfel că orșice ar fi spus ar fi zadar. S'a mulțumit ca și altădată cu tăcerea și a trecut la masă ca să înfrupte din mâncare. Amăra ciunea zilelor trăite însă, începea să-l strângă de gât și nu putea înghiți de astă dată a proape nimic.

— „Vei fi vrând să zici că nu este bună mâncarea?.. Alât îți mai trebuie, dupăce stau toată ziua în bucărie! Uite mâini! Astea sunt mâinile de cucoană, cum a crezut mama că mă face dacă mă mărită cu tine?.. Parcă așa fi fost cu ele la săpă! Și apoi să mă și una și bună: Să faci bine să-ți bagă bucătăreasă, că eu nu de aceea am fost dată la școala profesională, ca acum să-ți fac ție pe bucătăreasa! Așa să și! De astăzi începând, de când te știu că faci pe mofturosul, n'am să mai stau nici un minut lângă crătiți. Și nu cumva să spui că eu așa fi vinovată de asta! Tu ești! Pentru că tu niciodată nu ai știut să mă apreciezi ca pe o femeie bună ce sunt!”

Dumnealui, dupăce s'a mai învățat, în tăcere, și-a luat pălăria și ziarul pe care nu l'putuse ceti acasă și a plecat la biurou.

S'a inserat de mult, d-l Pascu nu s'a întors dela slujbă. Puica extrem de nervoasă se plimbă

dela poartă până în casă. E tristă și abătută.

A fost obișnuită să-l vadă la 7 fix întind pe use, sărutând o și rămânând împăcați amândoi. Dar acum, ce s'o întâmplat?.. E neliniștită și întârzierea o o consideră ca pe o nefericire sau o gravă abatere dela datorie.

S'a răcit mâncarea, a încălzit-o din nou, dar dumnealui tot n'a sosit! E supărată foc și obosită.

Se gândește să se culce iar când îl va suzzi pe dumnealui venind, să-l lasă înainte și să-l întrebe numai atât:

— „Astă-i casă, omule? Și ce fel de Puică scumpă îți mai sunt, dacă tu nu vi până la miezul nopții acasă?”

Pendula, în sufragerie, a bătut de 11 ori.

Toată răbdarea, pe care o mai avusese, a părăsit-o!

— „Să mă înbrac și să-i ies înainte; dar unde să-l caut? La biurou sunt sigură că nu este! Nu are ce face până la ora asta, acolo; iar la cărciumă nu prea i ni vine a crede să fie! Până acuma niciodată nu s'a mai dus pe acolo!”

Prieteni cari să-l ducă, iarăși nu are!

„Am să stau acasă și să-l aștept!”

A aprins lampa de pe noptieră, a mai sucit și învățat pernele mari și pufoase, după care s'a lăsat nespus de leneș în așternutul înzăpezit.

Elisabeta Hențiu.

— Sfârșitul în anul viitor. —

Situația agricolă în țară

Din cauza timpului rece vegetația a progresat mai puțin în județele: Rădăuți, Orhei, Soroca și Tighina.

Belșug agricol vom avea în tot vechiul regat, mai ales pe Bărăgan, grâнарul țării.

S-au bucurat de condiții meteorologice excepționale de favorabile județele Iași, Roman, Botoșani și Dorohoi.

Semănăturile sunt frumoase în județele Tecuci, Cozrubii, Bârlad, Brăila, Ialomița, Tulcea, Caliacra, Durostor, Argeș și Dolj.

Starea câmpului e multumitoare în Ot, Gorj, Dolj, Romanși, Mehedinți, Ilfov, Mureș, Somoș și Sălaj.

O situație agricolă excelentă au județele Timiș-Torontal și Bihor.

Luna aceasta am avut două nopți de îngheț, la 7 și la 20 Aprilie.

Pagubele n-au fost mari, scăderea temperaturii fiind suportabilă.

Expoziția Littecki-Kraus

Ce să admire amatorul de artă

O parte prețioasă a expoziției de pictură și grafică, aranjată în sala Redutei și în magazinul din Bulevardul Carol 37, a formeză regiunile și motivele populare luate din Țara Oasului.

La expoziția din București din sala Ateneului Român, care a avut loc în anul 1933, aceste motive au găsit aprobare unanimă. Artiștii au fost primiți cu multă simpatie de către publicul vizitator. Între alți amatori d. ministru Gusti a reținut tabloul „Ficior” din Certeje pentru Ministerul Cultelor.

Expoziția se poate vizita zilnic între orele 10¹/₂ - 1¹/₂ a. m. și după amiază de la 3 - 8.

Concurs literar.

Comitetul central al „Asociației pentru literatura română și cultura poporului român Astra” a hotărât publicarea unui Concurs literar.

Prin aceasta sunt invitați scriitorii noștri a ne trimite, până la 1 Iunie a. c., manuscrisul, scris, cîteș, pe câte o singură pagină, pentru o broșură de a „Bibliotecii populare a Asociației”.

(Biblioteca aceasta, ce are menirea de a oferi cititorului dela țară, material potrivit pentru mentalitatea sa, a trecut de Nr. 222 și se bucură de o răspândire îmbucurătoare).

Premiul va fi de 2000 (două mii) de Lei.

Materialul cerut va fi intitulat: „Zile Mari” și va da o broșură de cel mult zece coale de tipar, formatul bibliotecii, se va compune din cinci lucrări mai lungi, în formă de conferințe populare, în care se vor comemora zilele de: 24 Ianuarie, 10 Mai, 8 Iunie, Înălțarea Domnului (Ziua Eroilor) și 1 Decembrie.

Fiecare conferință îi va urma un scurt istoric al zilei, apoi cîte 2-3 poezii, potrivite pentru ziua respectivă. Poeziile să fie pentru declamație (eventual originale, dar și de ale altor poeți).

Fiecare material pentru serbările să nu treacă (conferința cu informațiile și cu poeziile) de două coale de tipar. Materialul poate fi inedit, dar a putea fi tipărit și în ziarele și revistele noastre, înainte de a fi înaintat societății, pe adresa: Asociațiunea „Astra-Culturală”, Sibiu, Str. Șaguna Nr. 6 (pentru premiul literar).

Cețiți și răspândiți GAZETA Transilvaniei

Convocări.

Școala sup. de comerț „A. Barseanu” din Brașov convoiește adunarea generală ordinară pe ziua de Duminică, 26 Aprilie 1936, orele 11 a. m. în localul școlii, pentru aprobarea gestiunii pe 1933-34 și votarea bugetului pe 1936-37.

In caz că nu se va întruni numărul de membrii recerut de lege, adunarea se amână cu o săptămână și se convoiește din nou pe ziua de Duminică, 3 Mai 1936, tot la orele 11 a. m. în localul școlii și cu aceeași ordine de zi, când adunarea se va ține cu orice număr de membri prezenți.

Comitetul școlar al liceului de Stat „Dr. I. Meșotă” din Brașov convoiește pe Onor. membrii ai adunării generale, la adunarea ce se va ține la 26 Aprilie 1936, pentru: 1. Aprobarea contului de gestiune pe 1935-36. 2. Aprobarea proiectului de buget pe 1936-37. 3. Diverse.

In cazul că nu se va întruni numărul legal de membri, adunarea se va ține la 3 Mai 1936 - aceeași oră - cu orice număr de membri prezenți.

Catalogul presei din România

A apărut în editura Rudolf Mosse, S. A. București, I. B. I. Brătianu No. 22 și sub îngrijirea acestei mari agenții de publicitate din țară, Catalogul presei din România pe anul 1936 (ediția XII), care dă un tablou complet al tuturor publicațiilor, ce apar în cuprinsul hotarelor noastre și conținând lămuriri nespuse de prețioase, nu numai pentru lumea industrială și comercială dela noi, dar și pentru oricine ar dori să cunoască activitatea întregii prese românești.

Se cuvine să semnalăm excepționalele condiții tehnice, în care a apărut acest catalog, ce face cînstă presei, pe care el o slujește și constituie totodată auxiliarul folositor, îndrumătorul de preț al industriei și comerțului din România.

Tuturor rudenilor, prietenilor și cunoșcilor, cari au participat cu coadoveanțe, coroane, etc. la marea durere ce ne-a încercat prin moarteaubitului meu soț

Onoriu Colfariu
le aduc mulțumită pe această cale Jalnica soției.

Primăria Municipiului Brașov
No. 8242-1936. Serv. tehnic.

Publicațiune de licitație
Pentru darea în antrepriză a lucrărilor de canalizarea str. Carpaților dela str. I. Molnar până la fabrica „Astra” Honterus, se va ține licitație publică în ziua de 9 Mai a. c. orele 12 în cabinetul Primarului.

Valoarea tuturor lucrărilor este de 2 650.000 lei.

Garanția provizoră este de 5% din valoarea ofertei.

Termen de execuție este de 60 zile dela primirea ofertei.

La licitație pot lua parte ingineri antreprenori de construcții, cari dovedesc că au mai executat astfel de lucrări și cari au firmă înregistrată sau brevet industrial în regulă

Condițiuni detaliate, planuri, deviz se pot vedea la Serviciul tehnic al Primăriei Municipiului Brașov.

Brașov, la 16 Aprilie 1936. Comisia Interimară, Președinte: Dr. Bogdan. Secretar general: Dr. V. Voicu. Șeful Serviciului: Ing.șef Socol.

Primăria Municipiului Brașov.

No. 8.243-1936 Serv. tehnic.

Publicațiune de licitație

Pentru darea în întreprindere a lucrărilor de alimentare Poleni Brașov cu apă potabilă prin construirea unei instalațiuni de pompare în Valea cu apa, și a unei rețele de refulare se va ține licitație publică în ziua de 29 Aprilie orele 12, în cabinetul Primarului.

Valoarea tuturor lucrărilor este de lei 1.130.000.

Garanția provizorie este de 5% din valoarea lucrărilor.

Termenul de execuție este de două luni dela comandă.

La licitație se pot prezenta firme înregistrate în regulă, cari pot dovedi că au mai executat astfel de lucrări.

Condițiuni detaliate, planuri și caiet de sarcini se pot obține la Uzina de apă a Municipiului Brașov.

Brașov, la 7 Aprilie 1936. Comisia Interimară, Președinte: Dr. T. Prișcu. Secretar general: Dr. V. Voicu.

Șeful Serviciului: Ing.șef Socol 1-1

Primăria Municipiului Brașov.

No. 8.356-1936. Serv. tehnic

Publicațiune de licitație

Pentru procurarea țevilor de fontă, necesare Uzinei de apă a Municipiului Brașov, se va ține licitație publică în ziua de 29 Aprilie orele 11 a. m. în cabinetul Primarului.

Valoarea furniturii este de lei 670.000.

Garanția provizorie este de 5% din valoarea ofertei.

Termenul de furnizare este de 30 zile dela comandă.

La licitație pot lua parte firme înregistrate în regulă, cari pot dovedi că au mai furnizat astfel de materiale.

Condițiuni detaliate precum și tabloul despre materialele necesare se pot obține la Uzina de apă a Municipiului.

Brașov, la 7 Aprilie 1936. Comisia Interimară, Președinte: Dr. T. Prișcu. Secretar General: Dr. Virgil Voicu.

Șeful Serviciului: Ing.șef Socol

Primăria Municipiului Brașov

No. 9.430-1936 Serv. tehnic.

Publicațiune de licitație

Pentru darea în antrepriză a lucrărilor de construirea unui nou drum, ce leagă orașul Brașov cu Poiana se va ține licitație publică în ziua de 6 Mai 1936 orele 12, în cabinetul Primarului.

Valoarea totală a lucrărilor este de lei 4.000.000.

Garanția provizorie este de 5% din valoarea ofertei.

Termen de execuție este până la data de 5 August 1936.

La licitație pot lua parte antreprenori ingineri, cari pot dovedi că au mai executat astfel de lucrări și cari au firme înregistrate în regulă.

Condițiuni detaliate, planuri și deviz se pot vedea la Serviciul tehnic al Municipiului Brașov. Brașov, la 16 Aprilie 1936. Comisia Interimară, Președinte: Dr. T. Prișcu. Secretar general: Dr. Virgil Voicu. Șeful Serviciului: Ing.șef Socol

Legătura la rețeaua curentului de forță, se obține gratuit, dacă până la 30 Aprilie vă instalați prin TOTELECTRIC S. A. MOTOARE ELECTRICE. Profitați de această ocazie și vizitați-ne încă astăzi, să vă dăm lămuriri

Advocatul Dr. Cornel Voicu și-a mutat Biroul advocațial în Str. Voevodu Mihai Nr. 13 etaj I.

Serviciul Sanitar al Municipiului Brașov. No. 470-1936

Publicațiune

Se aduce la cunoștință publică, că în conformitate cu Jurnalul Consiliului de Miniștri Nr. 549-1936 se interzice toate reprezentările, spectacolele, demonstrațiunile, ședințele etc. în legătură cu magia sau științele oculte ca: sugestia, hipnotism, spiritism, metapsihism, telepatie, fek risn, chiromancia, psihografie, vrăjitoria, prezicerea viitorului etc.

Se interzice mai departe reprezentarea filmelor cinematografice, în cari se desfășoară acțiuni în domeniul magiei, ocultismului sau științifico-metapsihic, ori din domeniul fantaziei maladive, în contradicție cu realitatea faptelor petrecute în natură.

Asemenia se interzice practica în mod public a ghicitului, psihografiei, chiromanciei, vrăjitoriei, prezicerii viitorului etc. precum se interzice persoanelor necalificate și deci incompetente de a imprima și pune în vânzare publicațiuni (reviste, broșuri etc.) relativ la magie, ocultism, spiritism etc.

Contravenienții la aceste dispozițiuni se fac pasibili de sancțiunile prevăzute în legea sanitară.

Brașov, 7 Aprilie 1936. Dr. Ulpiu Ștefan. Medic-șef al Municipiului. No. 9.449-1936.

In conformitate cu originalul Brașov, la 7 Aprilie 1936. Expeditor: Reiner, 1-1

Primăria Municipiului Brașov.

No. 9.850-1936. Serv. economic.

Publicațiune de licitație

In ziua de 29 Aprilie a. c. ora 12, se va ține la Primăria Brașov o licitație publică pentru închirierea pe timp de 3 ani a unei magazii din curtea casei Piața Libertății Nr. 27.

Condițiunile detaliate se pot vedea la Serviciul economic al Primăriei.

Brașov, la 16 Aprilie 1936. Comisia Interimară, președinte: Dr. T. Prișcu. Secretar general: Dr. Virgil Voicu.

Șeful Serviciului: Ing.șef Socol. In conformitate cu originalul Expeditor: Reiner

Serviciul Sanitar al Municipiului Brașov. No. 496-1936

Publicațiune

In conformitate cu art. 328 din legea sanitară, proprietarii locurilor virane din orașe sunt dator să le mențină curate și îngrijite.

Considerând că în Municipiul Brașov se află foarte multe locuri, chiar și în mijlocul cartierelor de vile, cari prin faptul că sunt neîngrijite, servesc vecinilor ca depozit de gunoi și cânilor vagabonzi ca loc de adăpost, se fixează un termen de una lună dela publicarea acesteia, pentru îngrijirea tuturor locurilor neîngrijite.

După expirarea acestui termen îngrijirea se va executa din parte a Primăriei pe spesele proprietarului, care va fi dat și în judecată pentru menținerea unei stări insalubre a proprietății sale.

Brașov la 7 Aprilie 1936. Medic-șef al Municipiului: Dr. Ulpiu Ștefan.

No. 9.448-1936. In conformitate cu originalul Brașov, la 15 Aprilie 1936. Expeditor: Reiner E.

Se caută finăr român

cu cunoștințe de contabilitate și de corespondență română. Preferați cei cari cunosc limba germană și maghiară. Amănunte la administrația ziarului. 196 1-2

Primăria Municipiului Brașov

No. 9.874-1936 Serv. economic.

Publicațiune de licitație

Pentru închirierea pe timp de 3 ani a restaurantului și bufetului dela Stadionul Municipal, se va ține în ziua de 6 Mai 1936, ora 12, la Primăria Brașov o a doua licitație publică cu oferte sigilate și timbrate în conformitate cu dispozițiunile legii contabilității publice art. 88-110.

Garanția provizorie este de 5% din chiria oferită și se va complecta la 50% după adjudecarea definitivă.

Condițiunile detaliate se pot vedea la Serviciul economic al Primăriei.

Brașov, la 17 Aprilie 1936. Comisia Interimară, Președinte: Dr. T. Prișcu.

Secretar general: 200 1-3 Dr. V. Voicu. In conformitate cu originalul. Expeditor: Reiner.

S'a pierdut Duminică pe drumul Brașov-Poiana brășară-cias. Gășitorul va primi Lei cincimii. A se adresa Str. Livadea Poștei 14, parter. 164 4-4

De vânzare un patefon, marca Columbia, în perfectă stare, având și 32 plăci, cu preț convenabil. Informații la ziar. 60 8-0

Unguroaicele și revizionismul

Activitatea asociației femeilor maghiare „Pro Hungaria” în America.

București 1 Aprilie 1936. Ziarul „Pesti Hirlap” din 7 crt. publică o dare de seamă despre adunarea generală a asociației „Pro Hungaria”, care a avut loc în preajma sărbătorilor de Paști la Budapesta, Unguri, după cum se știe, se înțeleg minunat să-și facă reclamă și propagandă în străinătate. În această propagandă femeia maghiară își are partea ei.

Asfel asociația „Pro Hungaria”, din care fac parte toate femeile unghroaice și este condusă de femeii din elita țării, are cea mai extinsă rețea de sucursale în Europa și continentul transoceanic. În Statele Unite ea dispune de 18 asociații afiliate.

În cadrul acestei asociații, propaganda irendentă și revizionistă organizează conferințe, ședințe, sesiuni „culturale și patriotice”, sub conducerea femeilor intelectuale unghroaice și celeșene ale U. S. A. în toate orașele americane, cari în contact cu autoritățile și societatea americană.

Sub masca propagării sproprietății culturale între popoare și pe temelul principiului creștinismului și „a unui spirit nou între popoare, care să-l înlocuiască pe cel distrugător”, — cum a spus președinta acestei organizații — irendenta maghiară prin această organizație și cu ajutorul femeilor unghroaice — mame și soții — propagă neînțelegerea și seamănă discordia între popoare, preparând o revanșă a învinșilor față de învingători, cari „au sfârciat Ungaria milenară și au provocat sângerarea necontenită a trupului rasei maghiare”.

În felul acesta Ungaria, în mod oficial, pe cale particulară, prin oamenii politici, prin presă și în școală, în biserică și în viața particulară, la ocazii de prăzniri și sărbători, în tristețe și durere, nu uită de „marile nedreptăți” ce i s'a făcut prin Trienon și ctri trebuiesc repaerate! Obsesia nesăbuită a acestor nedreptăți imaginare, poate ușor duce spre un nou mormânt, acela care poate deveni și mormântul păcii. Ceea-ce face asociația „Pro Hungaria”, contribuie mai mult la această învrăjbitură decât la apropiere.

Dacă la sfârșitul adunării generale a asociației „Pro Hungaria”, — despre care relatăm mai jos după ziarul budapestan — nu s'ar fi produs un fapt, care justifică acest crez al nostru, mai că am fi crezut în buna intenție a conducătorilor ei. Frumoasa și luminată vorbire a prințesei Ana de Habsburg, care a chemat femeile maghiare la o luptă pentru o „nouă descălecare” (új honfoglalás) printr-o acțiune patriotică de încurajare a produselor naționale, de suportarea greutăților cu resemnarea obiectivă și pentru o reclădire „pe calea păcii” a trecutului glorios al Maghiarilor, apoi a președintei dna Rehey, — după care, — acum când înarmările popoarelor sunt în toi, Ungurii dezarmați își pun nădejdea în creștinism și în sosirea unui nou spirit în Europa, care să înlocuiască pe cel distrugător” — subliniem, mei că am fi crezut în sinceritatea acestor frumoase cuvântări. Raportul dnei Tekaró Erika, delegata asociației din New York, ne-a convins însă să nu ne pripm.

Acest raport ne arată, că „cele optprezece sucursale ale asociației risipite pe întreg teritoriul Statelor Unite, activează stăruitor pentru revizuirea tratatelor de pace și conservarea

spiritului maghiar (magyar szellem) în generațiile tinere din America. Raportul mai arată și numele acelor femei unghroaice”, care au desfășurat o activitate mai intensă în acest „spirit maghiar” și pentru revizuire. Iată-le: dna Tekaró Erika la New York, Fűry Bélané din Chicago, Horváth Ferenczné și Utó Árpádné la Cleveland, Szöcs Györgyné la Pittsburg, Mihóh Ferenczné la Yungstown, precum și altele”.

Delegata americană a propus ca numitele să fie laudate pentru activitatea lor în acest sens, iar adunarea a laudat cu aplauze furtunoase și însuleștre...

Comediile, cari se petrec în capitala Ungariei, ne amuză mai mult decât ne revoltă. Un popor în viața publică a cărui logică este o noțiune absentă, iar grandomania, ura, trufia și instinctul de revanșă predomină încă dela căminul părintesc sufletul generațiilor tinere, semănat cu ajutorul femeii, al mamei, — este ridicol. El este însă în același timp și periculos. De aceea: să veghiem!

Observator.

Frământări interne în Polonia

Cuvintele tragice ale lui Kosciuszko „Finit Poloniae”, roșite atunci când împărțirea ei a fost hotărâtă, datorită luptei fără de odihnă depusă înainte de războiu ca și în zilele grele ale războiului de către cel care a fost mareșalul Pilsudsky, a făcut ca Polonia să reînvieze devenind el astfel ctitorul existenței sale de azi.

Cât timp a trăit mareșalul Pilsudsky, Polonia a trăit sub autoritatea acestui desăvârșit om politic și militar, acest lucru datorită respectului și simțmei ce acorda poporul polonez aceluia care făcuse atât de mult pentru patria reînviată.

Urmeșii politici ai defunctului mareșal în frunte cu colonelul Beck, m'nistru de externe din actualul cabinet, au căutat să imprime în politica internă sistemul unei dictaturi totalitare. În scopul cel urmăreau, s'au lovit însă de elementele de răspundere ale Poloniei care vor să revină la adevăratul parlamentarism, convinși fiind că țara nu mai poate fi guvernată msi departe cu înlăturarea partidelor de stângă.

Partidul „așa numit” al colonelilor, prin organul lor „Gazeta

Polska” a deslănțuit o campanie, prin care cei din fruntea guvernului erau atacaji, aducându-li-se grave acuzațiuni, ceea-ce a determinat pe premierul Kosciakowsky să ordone confiscarea gazetei.

În aceste zile de criză europeană, când politica externă a Poloniei, oscilează între Franța salvatoarea de altădată și de care o leagă o alianță militară și Germania violatoare de tratate, frământările din politica internă a țării amice și aliate trebuie să ne preocupe în deosebit grad, dat fiind manifestările din ultimul timp în politica externă „pro Germania”, al cărei exponent este colonelul Beck.

Deocamdată nu se poate prezice rezultatul luptelor intestine din Polonia, dar se crede că guvernul, care este partizanul apărării vieții parlamentare, va triumfa, făcând apel la colaborarea tuturor forțelor politice, chiar și a celor de stângă, această tactică adoptată de guvern fiind aprobată de însuși capul Statului — președintele Moscicki.

București, Aprilie 1936
N. T. Simionescu.

Buletinul Poliției

— 20 Aprilie 1936

Accident. Biciclistul Sipos Bela, de 21 ani, din strada Iuliu Maniu Nr. 3, mergând cu viteză pe șoseaua Predeal-Brașov, la o serpentină s'a isbit de o mașină Nr. 1892 Pl. ce venea în sens contrariu, rănindu-se grav la cap. În stare gravă a fost transportat la spitalul Gh. Mărzescu, Brașov.

Furt. Pe strada Timișului a fost surprins un individ cu un coș plin cu lăngerie și albături. La somațiile făcute, individul a reușit să dispară lăsând coșul jos. Cazul se cercetează pentru a se stabili numele păgubașului și al hoțului dispărut.

Hoji arestați. Organele Poliției Gării au arestat pe indivizii Morza Gheorghe de 26 ani și Rusan Florian de 30 ani, cari au furat bucăți de fier din triajul C. F. R. Brașov.

Încercare de sinucidere. Servitoarea Imre Veronica, în etate de 13 ani, originară din comuna Iveni jud. Cluc, în serviciul d-lui Vermes Alexandru din str. de Mijloc Nr. 3, a încercat să se sinucidă cu leșie (soțușie). Cauzele sinuciderei ar fi că stăpânii au șicanat-o mereu și n'au voit s'olase să plece din serviciu.

Înjunghiere gravă. Individul Hadnagy Arpad, de 22 ani, originar din comuna Apașa jud Brașov, fiind în stare de ebrietate, s'a luat la ceartă pe stradă

cu tânărul Pal Ioan din strada de Mijloc Nr. 7, pe care apoi l'a înjunghiat în spate în mai multe locuri, cauzându-i lezuni grave. Internat la spitalul Ch. Mărzescu, s'a comunicat că înțepăturile de cuiș au perforat și plămâni pacientului. Agresorul a fost arestat de gardianul de post.

Pungaș de buzunare arestat. Organele Poliției Gării au arestat pe pungașul de buzunare Niculescu Dumitru, zis Cârnu.

— 21 Aprilie 1936

Furturi. Organele Poliției Gării au arestat pe cunoscutul borfaș Gerdan Ioan, care a furat haine în valoare de 5000 lei dela d-l Sparu Nicolae din Predeal. A mai fost arestat pungașul și hoj de freauri Chelza Vasile de 30 ani, originar din comuna Chiuleni jud. Târnava mică, care este urmărit de tribunalul Alba cu mandatul de urmărire Nr. 5906 pentru furt. Numitul are un cazier bogat la Chestura Brașov.

— În urma unei urmăriri de Chestura Poliției Arad, a fost arestat individul Rîșcolu Ilie frâner CFR, care este urmărit pentru mai multe furturi.

— În noaptea de 20-21 Aprilie e. c. autorii necunoscuți au intrat prin geamul de sus în prăvălia de coloniale Tartler din str. Hirscher, de unde au furat alimente, bețură și suma de 300 lei, apoi au mai furat și toate cheile dela ușile magazinelui.

Conflictul italo-abesinian

Înaintarea trupelor abesiniene spre Adis Abeba continuă. Se anunță, că Negusul ar vroi să încerce să se salveze cu aeroplanul, refugindu-se de pe teritoriul abesinian.

Între timp Consiliul Ligei Națiunilor a încercat o intervenție pentru aplanarea conflictului. Fără rezultat însă. În urma părerilor diverse, exprimate în Consiliu, a fost votată o rezoluție, prin care se exprimă regretul că încercarea Comitetului de 13, de a pune capăt ostilităților dintre Italia și Abesinia, nu a reușit. Rezoluția a fost votată în unanimitate de Consiliu.

Italia a votat contra, dar votul părților nu este luat în considerare.

INFORMAȚIUNI

Ministerul Instrucțiunii a aprobat ca taxele ce se percep la Universitatea din Cluj să rămână aceleași ca în anul școlar 1934-1935.

La Maglavit se va sfinți mâna, de ziua Sf. Gheorghe fântâna ridicată prin obolul credincioșilor în cinstea lui Petru-Lupu la Maglavit.

Săptămâna Vinului se va organiza în cadrul „Lunii Bucureștilor” între 17-24 Mai.

Un accident de avion fără urmări tragice, s'a întâmplat pe aerodromul Aeroclubului Brașov. În timp ce un elev-pilot venea la aterizare cu unul din avioanele școlii de pilotaj, din motive ce se vor stabili, s'a lovit de pământ sfărâmându-se. Pilotul a scăpat neafins.

Balul funcționarilor judecătorești. Asociația Funcționarilor judecătorești din circumscripția Curții de Apel-Brașov aranjează în seara zilei de Sâmbătă 25 Aprilie, un mare bal în saloanele restaurantului „Transilvania” sub patronajul dnei și d-lui Romulus Pop, primpreședinte al Curții de Apel și președinte de onoare al Asociației. Muzică militară, tombolă și diferite surprize.

Reduceri pe C. F. R. acordate pentru „Luna Bucureștilor”. În urma demersurilor făcute, regia autonomă C. F. R. a acordat o reducere de 75% și 50% (la sută) pentru vizitatorii „Lunei Bucureștilor. Această reducere va fi valabilă timp de o lună, între 8 Mai și 9 Iunie a. c. Reducerea de 75 la sută se acordă începând cu fiecare Vineri sau ajun de sărbătoare și până luni sau prima zi după sărbătoare. Reducerea de 50 la sută se acordă în toate zilele de lucru.

Viza biletelor pentru înscrierea se va face în interiorul expoziției „Luna Bucureștilor”, în baza carnetelor de participare”.

Concesionarea restaurantului C. F. R. Sf. Gheorghe. În ziua de Luni 4 Mai 1936, ora 11, se va ține o licitație publică la sediul Inspecțiunii de mișcare Brașov, strada Al. Vaida Voevod Nr. 1, pentru concesionarea restaurantului din stația Sf. Gheorghe. Condițiunile de licitație se găsesc publicate în Foata licitațiilor CFR.

Informațiuni detaliate la sediul Inspecției de Mișcare Brașov, Biroul M. 5.

Gripa o combateți cu Togat! Tabletele Togat sunt un perfect mijloc pentru combaterea gripei și a răcelilor. Togat-ul este un puternic dizolvent al acidului uric și în mare grad bactericid! Luat la începutul răcelii împiedică incubarea gripei! Rezultate surprinzătoare! Peste 6000 de atestate medicale. O încercare vă va convinge! Insistați asupra Togatului nu există ceva mai bun! La toate Farmaciile lei 52.

Invazie de omizi Serviciul de Protecția Plantelor aduce la cunoștința celor interesați că în momentul de față o puternică invazie de omizi atacă bobocii și extremitatea lă-tărilor de meri, peri și prun. Este vorba de omida fluturelui Argyroploce variegana. Atacu se semnalează mai cu seamă în livezile și plantațiunile de pomi roșitori dela șes și lungul văilor. Păgubele produse asupra rodului în unele regiuni, pot fi socotite până la 90% din recoltă.

Serviciul de Protecția Plantelor roagă persoanele, în ale căror plantațiuni a apărut această omidă, să o semnaleze Serviciului printr-o carte postală, trimițând în același timp — dacă este posibil — eșantioane într-o sticlă cu alcool denaturat.

Cine joacă la colectura Banca Iliescu câștigă sigur. Aceasta este credința formată de jucătorii Loteriei de Stat, și că a dreptate, dovada o face cazul d-lui Manole Gheorghe, administrator financiar din Zalău, care a câștigat un milion lei la clasa 2-a Loteria 10 a, a cărei tragere a fost a palra și de Paști. D-l Manole Gheorghe a cumpărat lozul la începutul Loteriei de Stat dela Librăria Serres din Zalău, subcolectura Băncii Iliescu. Cu acest loz a participat la toate tragerile până azi și nu a câștigat nici un ban. Cunoscuții d sale îl ridiculizau: că arunca banii degeaba, că nu va câștiga. D-l Manole Gheorghe le răspundea întotdeauna: — Orice îmi spuneți, nu mă descurajeați, eu am încredere în necrocul colecturii Băncii Iliescu și sunt sigur că odată voi câștiga.

Această credință și stăruință a fost recompensată de noroc. Lozul, cu care d-l Manole Gheorghe a jucat de 42 ori și nu a câștigat, a 43-a oară a eșt cu un câștig de un milion, sumă ce constituie o bază nouă de bună stare și asigură restul vieții fără griji.

Cinema Capitol. Vineri la 24 Aprilie, ora 3-5, „Monte Crishto” cu Elissa Laudi, Robert Donat. Intrarea 10—15 lei.

Tribunalul Mureș

a infirmat mandatele celor cinci studenți arestați. D-n Tg. Mureș, se comunică înaintea tribunalului local, căcâtuit d-n d-nii dr. Rusu David, președiate, Emil Antonescu asessor și procuror Petre Paladi, au venit spre judecare mandatele de arestare emise contra studenților Cantacuzino Al., Jurras Teodor, Mărcușescu Paul, Crudu Nicolae și Craja Paul, bănușiți a nu fi străini de incendiile petrecute cu ocazia congresului stud. dela Tg. Mureș. După ce președintele a citit raportul judeului instructor, au luat cuvântul acuzaji, primul procuror și apărarea reprezentată prin d-nii avocați Radu Burdășeanu, Traian Cotigă, Trăilă D-tru și Ghinea Iuliu. Tribunalul intrând în deliberare, a pronunțat infirmarea celor cinci mandate de arestare